
ATA DA 490 REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE – CESAU
17 e 18.02.2020

Nos dias 17 e 18 de Fevereiro de 2020,  realizou–se a Reunião Ordinária  490º do Conselho
Estadual de Saúde (CESAU), das 08h30 às 17h00, no Auditório do Conselho Estadual de Saúde do
Ceará, situado na Avenida Almirante Barroso, 600, Praia de Iracema – Fortaleza – CE. A reunião
contou com a presença dos Conselheiros: Maria da Paz Andrade Monteiro e Sônia Maria Vieira
de Sousa (Representantes do Ministério da Saúde – MS); Pedro Neudo e Linconl Diniz Oliveira
(Representantes da Associação dos Prefeitos do Estado do Ceará – APRECE); Sônia Maria Araújo
Gonçalves (Representante da Secretaria de Educação do Estado do Ceará – SEDUC/CE); Jimilly
Mendonça Maciel ( Representante da Federação das Misericórdias e Entidades Filantrópicas do
Ceará – FEMICE); José Wilson Meireles da Trindade (Representante das Instituições Privadas de
Saúde do Estado do Ceará – AHECE e /SINDESECE); Leandro Alves Gonçalves ( Representante
das Entidades Estaduais de Representação dos Médicos); Pedro Alves de Araújo Filho e Benício
Paiva Mesquita ( Representantes das Entidades Estaduais dos Odontólogos); Geusa Maria Dantas
Lélis  e  Maria  Rejane  Magalhães  Fonteles  (  Representantes  das  Entidades  Estaduais  dos
Enfermeiros);  Arismênia  Maria  de  Lima  Gois,  Luizianne  Feijó  Alexandre  Paiva
Guimarães( Representantes das Entidades Estaduais de Outros Profissionais de Saúde de Nível
Superior);  Nara  Cristina  Batista  Teixeira  e  Francisca  Lourenço  de  Sousa  (Representantes  das
Entidades Estaduais de Representação dos Profissionais da Saúde de Nível Médio); José Teles
dos Santos e Marliza Martins Rodrigues (Representantes do Sindicato dos Técnicos de Segurança
do  Trabalho);  Marjory Romão de Sousa Oliveira  (Representante  dos Agentes  Comunitários  de
Saúde do Estado do Ceará); José Araújo Júnior (Representante de Profissional de Nível Médio do
Estado  do  Ceará  –  FETRANCE/SINPAOCE);  Davyane  Farias  Correia  (Representante  da
Federação de Entidades de Bairros e Favelas – FBFF e Central de Movimentos Populares – CMP);
Kilvia Maria Lima de Oliveira Teixeira(Representante das Comunidades Indígenas do Estado do
Ceará); José Cardoso Mendes ( Representante da Federação dos Trabalhadores, Empregados e
Empregadas do Comércio e Serviços do Estado do Ceará – FETRACE); Daniele Pimentel Oliveira (
Representante da Ordem dos Advogados do Brasil – OAB – Ceará); Francisca Josilene Fernandes
dos  Santos  (Representante  da  Pastoral  da  Criança);  Agnel  Conde  Neto  (Representante  das
Entidades de Portadores de Patologia); Odair José Mendonça ( Representante das Entidades de
Pessoas  com  Deficiência);  Paulo  Sérgio  Dias  e  José  Euclides  da  Silva  (Representantes  do
Conselho  Municipal  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  do  Município  de  Grande  Porte  –
Fortaleza); Francisco José Jacinto Araújo da Silva e Maria Irene Filha de Sousa ( Representantes
de Conselhos Municipais de Saúde do Segmento de Usuários na área metropolitana de Fortaleza:
Caucaia e/ou Maracanau ); Maria Simone dos Santos (Representante de Conselheiros Municipais
de Saúde do Segmento de Usuários dos Municípios de Grande Porte da Região Sul do Estado do
Ceará);  Edilson  de  Sousa  Machado(  Representante  de  Conselhos  Municipais  de  Saúde  do
Segmento de Usuário dos Municípios de Grande Porte da Região Norte do Estado do Ceará);
Cicero Anacleto de Andrade( Representante de Conselheiros Municipais de Saúde do Segmento de
Usuários  dos  Municípios  de  Médio  Porte  do  Estado  do  Ceará);  Antônio  de  Sousa
Sales(  Representante  de  Conselheiros  Municipais  de  Saúde  do  Segmento  de  Usuários  dos
Municípios de Pequeno Porte do Estado do Ceará);  Reginaldo Alves das Chagas (Representante
do Conselho Estadual de Secretários Municipais de Saúde- COSEMS Eyorand Castelo Branco de
Andrade  (Representante  das  Instituições  Privadas  de  Saúde  do  Estado  do  Ceará-
AHECEE/SINDESECE);  Lucineia  Oliveira  Pires  de  Freitas  (  Representante  das  Associações
Beneficentes  de Idosos  e  Aposentados do Estado do Ceará);  Gerlene Castelo  Branco  Coelho
(  Representante  da  Entidade  Estaduais  de  outros  Profissionais  da  Saúde  de  Nível  Superior);
Conceição de Maria Mendes de Andrade (Representante dos Órgãos de Defesa da Mulher) Não
justificaram  ausência: Marcos  Antônio  Gadelha  Maia,  Magda  Moura  de  Almeida  e  Claudio
Vasconcelos Frota ( Representantes da Secretaria de Saúde do Estado do Ceará); Maria Luciana
de Almeida Lima ( Representante do Conselho Estadual dos Secretários Municipais de Saúde –
COSEMS); José Nilton Macedo Filho ( Representante das Secretarias da Cidade do Estado do
Ceará); Juliano Ragnini (Representante da Federação das Misericórdias e entidades Filantrópicas
do Ceará – FEMICE); Rosana Iório Ferreira( Representante das Entidades Estaduais de Outros
Profissionais de Saúde de Nível Superior); Luis Claudio Celestino de Souza( Representante dos
Agentes de Endemias); Sílvia Helena de Melo Bandeira (Representante de Profissional de Nível
Médio do Estado do Ceará – FETRANCE/SINPAOCE); Francisca Claudia Pires de Sousa Nonato
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( Representante da Federação de Entidades de Bairros e Favelas – FBFF e Central de Movimentos
Populares – CMP); Raimundo Otávio de Vasconcelos(Representante das Entidades de Portadores
de  Patologia);  Alaide  Aquino  (Representante  das  Entidades  de  Pessoas  com  Deficiência);
Justificaram   Ausência: Rebeca Santos Lima de Wilson, Rafael Lima Falcão, Meiriane Cristina
Castro da Silva, Roberto Ribeiro Maranhão, Antônia Márcia da Silva mesquita e Francisco de Assis
Almeida de Albuquerque  Se fizeram presentes os Assessores Técnicos e apoio administrativo do
Cesau: Maria Goretti Araújo Sousa ( Secretária Executiva do CESAU); Álvaro Mariani Neto, Ana
Cristina Tabosa,  Joana D’Arc Taveira dos Santos,  José Hibiss Farias  Ribeiro,  Lucivaldo Farias
Maciel,  Manoel  Geraldo Neto,  Manoel  Rodrigues e  Silva,  Maria  do Socorro  Cardoso Nogueira
Moreira,  Ozenir  Honório  da  Silva,  Paulo  Cesar  de  Araújo,  Rogena  Weaver  Noronha  Brasil,
Hariadina  Salveano  de  Sousa,  Vitor  Jorge  Freitas  Cavalcante,  Francisco   Nathanyel  Lima
Rebouças,  Francisco  Edson  Farias  Lima  e  Maria  Ozeniva  de  Melo  Rodrigues.  (  Assessores
técnicos  e  apoio  administrativo  do  CESAU)A  Pauta  constou  com  os  seguintes  pontos:
PROGRAMAÇÃO  1º  DIA:  8h  às  08h30  –  Acolhimento;  08h30  às  09h  –  Informes;  09h30h  –
Aprovação da Pauta; 09h30 às 12h – Pareceres Técnicos/Recomendações e ATAS; 12h às 13h –
Almoço;  13h  às  14h  Apresentação  Analítica  do  DIGISUS  –  MS;  14h  às  15h  Gratificação  de
Desempenho Individual – GDI – Lei Nº 17.132/2019 – GAB/SESA; 15h às 17h Prestação de Contas
e Estrutura do CESAU; 17h Encerramento.  PROGRAMAÇÃO 2º DIA:  8h às 09h – Acolhimento;
09h às 10h - Apresentação da Comissão Intersetorial da Diversidade dos Sujeitos do SUS; 10h às
11h – 9º Conferência Estadual de Saúde; 11h às 12h – Documentação referente à Eleição da Mesa
Diretora; 12h às 13h – Almoço; 13h às 16h – Planejamento Estratégico da SESA – GAB/SESA; 16h
às  17h  Eleição  do  Presidente  Interino  da  Mesa  Diretora  do  Cesau;  17h  -  Encerramento. O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho iniciou a reunião do dia 17 dando abertura aos informes.
A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa informou que o Conselho de Saúde de Caucaia está
em sua eleição para novos conselheiros e sugeriu transmitir ao vivo as reuniões da plenária do
referido Conselho . O Conselheiro José Teles dos Santos  informou no dia 19 de abril, terá uma
palestra sobre papel do controle social do SUS e 20 de abril, ocorrerá o  Abril Verde  e concluiu
solicitando  o  apoio  de  todos.  A  Conselheira  Maria  Irene  Filha  de  Sousa  informou  que  o
conselheiro José Teles estagiará no núcleo de mediação onde ela atua. A conselheira Kílvia Maria
Lima de Oliveira  Teixeira  informou que  os  índios  Tapebas  estão  fazendo  uma manifestação
buscando seus direitos e por isso se ausentará no momento, retornando no período da tarde. O
Conselheiro Antônio de Sousa Sales perguntou se poderia participar de alguma comissão.  O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho  informou que para participar, deveria verificar com a
Secretaria  Executiva  quais  as  câmaras  ou  comissões  que  apresentavam  vagas  a  serem
preenchidas.  A Conselheira  Marjory Romão de Sousa Oliveira,  falou sobre a devolução de 3
agentes comunitários de saúde na região de Barbalha e gostaria que o CESAU enviasse uma
comissão para averiguar os fatos, pois estão deixando assuntos pessoais interferirem nos assuntos
profissionais. Perguntou também como estaria a situação da da ex-conselheira Lúcia de Fátima . O
presidente Pedro  Alves  de  Araújo  Filho  solicitou  que  os  conselheiros  do  CESAU
acompanhassem a situação para ter maior conhecimento e trazer para o pleno para ser deliberado
qual será o posicionamento do conselho. Sobre a ex-conselheira  Lúcia de Fátima, o presidente
solicitou que conversassem com ela e que falou com o Secretário de Saúde o qual informou que
estão apenas esperando a agente de saúde para dar início aos trabalhos. A Conselheira Maria da
Paz Andrade Monteiro informou sobre o Coronavirus onde todos os casos foram descartados e
convidaram a vigilância para apresentar a situação do Ceará onde explicaram que o Brasil está fora
de risco de epidemia e a maior preocupação é a dengue. A Conselheira  Nara Cristiana Batista
Teixeira  informou que o processo da  ex-conselheira  Lúcia de Fátima foi resolvido, não perderá
seu emprego porém terá que se apresentar e solicitar o cargo para atuar.  O Conselheiro José
Cardoso Mendes parabenizou a atuação do conselheiro Teles durante seu mandato. O presidente
Pedro Alves de Araújo Filho informou também que foi acolhida a representação da plenária de
conselheiros  Nacional  do  Cesauz  com os  representantes:  A  Conselheira  Maria  Irene  Filha  de
Sousa, o Conselheiro Francisco Jacinto Araújo da Silva e o conselheiro José Araújo Júnior. Fez a
Leitura de ofício da CORAC que gerou um encaminhamento para que que o Dr. Mozart apresente o
novo  sistema.  O  conselheiro  José  Araújo  Júnior  informou  o  falecimento  da  Srª.Fernanda
Benvenutty  e  solicitou  1  minuto  de  silêncio.  Informou  também  o  seu  Ingresso  na  CTOF.  O
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Presidente Pedro Alves de Araújo Filho falou que já solicitou oficialmente o seu afastamento  do
Conselho  do  ISGH  e  comentou  sobre  a  escolha  do  seu  sucessor.  Informou  sobre  2  (  dois)
encaminhamentos: Prestação de contas apresentadas pelo pleno do conselho além de enviada a
documentação e se necessário for, solicitar uma auditoria para as contas do ISGH nos contratos de
gestão ou estado.  A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa retirou seu nome do conselho de
ética e afirmou está tudo certo relacionado ao conselho das finanças. O Conselheiro Agnel Conde
Neto comentou sobre o comitê de ética, por estar em processo de fusão com o comitê de ética da
escola de saúde. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho esclareceu que não haverá nenhum
problema com a junção e que os nomes serão repassados para o novo comitê.  A Secretária
Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo Sousa falou sobre o processo do mandato da ex-
presidente  Ana Melo  que foi  arquivado  e  justificou  a  falta  do conselheiro  Asevedo  Quirino  de
Sousa.  O  presidente Pedro Alves de Araújo Filho  solicitou mudança de pauta no horário da
eleição do novo presidente que acontecerá no dia seguinte,  sendo acatada pelos conselheiros
presentes.  A Seguir  deu-se as reconduções dos conselheiros  Linconl  Diniz Oliveira  e Pedro
Neudo Brito.  Abriu para os Pareceres Técnicos /Recomendações onde O Conselheiro Benício
Paiva Mesquita  apresentou o Parecer Técnico Recomendativo  N° 02/2020 da CTOF Assunto:
Relatório  do  2°  .  Quadrimestre/2019  dos  recursos  transferidos  Fundo  Estadual  de  Saúde  -
FUNDES para o Fundo Municipal de Saúde - FMS destinado a complementar a cobertura das
despesas necessárias à operacionalização dos Sistema de Apaio e Logística da Rede de Atenção
Primária  à  Saúde.  Apresentou  também o  gerente  da Célula  de Atenção  Primária  à  Saúde  de
Fortaleza após isso o Sr. Herlenos se dispôs a perguntas e discussões.. Apresentou também o
gerente da Célula de Atenção Primária à Saúde de Fortaleza após isso o Sr. Herlenos se dispôs a
perguntas e discussões. O Conselheiro Leandro Alves Gonçalves perguntou se no dinheiro que
foi apresentado no parecer também envolvia contratação de profissionais, ou só para insumos e
assistência.  A  Conselheira  Davyane  Farias  Correia  informou  uma  repetição  no  nome  da
conselheira  Nara,  para  correção  e  solicitou  a  leitura  da  resolução  do  Conselho  Municipal  de
Fortaleza aprovada pelos conselheiros.  O Conselheiro Benício Paiva Mesquita  fez a leitura. O
conselheiro  Leandro  Alves  Gonçalves,  perguntou  sobre  o  quesito  de  ambiência,  pediu
esclarecimentos sobre o ponto “segurança” e como era feita diariamente. O gerente da Célula de
Atenção Primária Sr.Herlenos, explicou que era utilizado de câmeras, cercas elétricas, sensores
de fumaça e movimento e no período diurno as unidades contavam com porteiros para dar auxílio.
Falou também das estratégias de segurança que são praticadas nas unidades.  O Conselheiro
Agnel Conde Neto solicitou pedido de vista do processo apresentado. A Solicitação foi acatada. A
seguir a Conselheira Nara Cristiana Batista Teixeira  leu o Parecer Técnico Recomendativo da
CIST N° 01/2020 com assunto: Regimento do Conselho Gestor do Centro Estadual de Referência
em Saúde do Trabalhador Manoel Jacaré - CEREST/CE. A Conselheira Davyane Farias Correia
perguntou se é competência do CESAU aprovar um regimento do CEREST. O Conselheiro José
Teles dos Santos  afirmou que sim e explicou que o CEREST é uma Unidade da Secretaria de
Saúde  que  foi  criada,  para  não  perder  recursos  falando  também  de  sua  composição.  O
Conselheiro Francisco Jacinto Araújo da Silva  perguntou o porquê da votação do regimento
estar indo ao pleno uma vez que é o regimento interno de um órgão. Ficou esclarecido que estava
indo pra reunião apenas para a homologação.  O Conselheiro José Cardoso Mendes  sugeriu
suspender os assuntos relacionados ao CEREST por conta das dúvidas dos conselheiros e tornar
no dia seguinte, junto a um representante do órgão. A Conselheira Nara Cristina iniciou a leitura
do  regimento  do  CEREST  para  esclarecimento  de  dúvidas.  Ficou  decidido  enviar  toda  a
documentação referente ao CEREST aos conselheiros para tomarem conhecimento e assim terem
propriedade para votar a favor ou contra o regimento. Aberta a votação para março essa discussão
do regimento do CEREST tendo 19 votos a favor e 1 abstenção.  A Conselheira Maria da Paz
Andrade Monteiro fez a leitura da Recomendação N°01/2020 da Comissão Eleitoral com assunto:
Alterar  e  ajustar  mandatos  de  Conselheiros(as)  TITULAR  e  SUPLENTE,  Representantes  de
Conselheiros Municipais de saúde do Segmento de Usuários da Área Metropolitana de Fortaleza:
Caucaia  e  Maracanaú  .   O  Conselheiro  Agnel  Conde  Neto  informou  que  no  procedimento
apresentado, possui várias falhas e por isso, solicitou vista do processo. O presidente Pedro Alves
de Araújo Filho deixou claro que o assunto em discussão não está relacionado com o que foi
colocado pelo conselheiro Agnel Conde Neto, portanto não cabe pedido de vistas. A conselheira
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Daniele Pimentel de Oliveira reforçou o parecer da comissão eleitoral, apoiando o que foi falado.
A conselheira  Marjory Romão de Sousa Oliveira  informou estar preocupada com as exceções,
pois  o  caso  dela  por  exemplo,  quando  tomou  posse,  já  havia  suplência  e  como  estão
representando  categorias  não  segue  a  regra  apresentada  onde  os  mandatos  das  instituições
terminem  na  mesma  data.   A  Conselheira  Davyane  Farias  Correia  solicitou  a  Resolução
aprovada  dia  27  de  janeiro  e  gostaria  de  esclarecimentos  sobre  um  caso  em  particular  dos
conselheiros  Francisco Jacinto Araújo da Silva e  Maria Irene Filho de Sousa. O Presidente Pedro
Alves de Araújo Filho deixou claro que as mudanças serão aplicadas nos casos que ocorrerem
após a decisão. A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno deixou registrado que não está
recebendo os e-mails que solicita. Sugeriu a revogação da resolução e que cumpra o que está no
regimento. O conselheiro  Paulo Sérgio Dias  sugeriu acatar a Resolução  da Comissão Eleitoral
pois os conselheiros que fossem assumir, saberiam com antecedência o tempo que ficaria e assim
iria nivelando até que ficassem todos iguais.  A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel Moreno
sugeriu que seja feito um levantamento afim de observar todas as irregularidades relacionadas aos
mandatos para que sejam corrigidas.  A reunião se encerrou no período da manhã dando uma
pausa para o almoço e retornando no período da tarde.  Ao retomar a reunião no horário da
tarde, o Presidente Pedro Alves de Araújo Filho solicitou que a conselheira Jimilly Mendonça
Maciel explicasse o por que da revogação da resolução apresentada no período da manhã. A
Conselheira  explicou  que  solicitou  a  revogação  por  entender  que  fere  o  regimento  interno  do
conselho  dando  como  exemplo  sua  situação  para  que  os  conselheiros  entendam.  A  técnica
Hariádina perguntou como proceder nos casos em que os conselheiros titulares e suplentes não
consigam tomar posse de seus mandatos  na mesma data.  A Conselheira  Jimilly Mendonça
Maciel  Moreno  explicou  que  o  correto  seria  os  dois  assumirem  na  mesma  data  sendo
responsabilidade  da  instituição  enviar  os  devidos  representantes  e  o  CESAU de  monitorar  os
mandatos.  A  Assessora  Técnica  Joana  D’Arc  Taveira  dos  Santos  Teixeira falou  que  os
conselheiros  precisam assumir  na mesma data sendo cabível sua substituição quando se fizer
ausente nas reuniões. A Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti Araújo Sousa falou que
o CESAU já monitora os mandatos dos conselheiros, comunicando através de ofícios quando os
conselheiros  estão  faltando  e  sobre  as  faltas  se  faz  necessário  apresentar  justificativas  que
comprovem o real motivo da ausência.  A conselheira  Daniele Pimentel de Oliveira reforçou a
ideia de mandato único para suplente e titular. O Conselheiro José Teles dos Santos falou sobre
a vaga dos agentes de saúde onde ocorreram 2 (duas) eleições diferentes pra suplente e titular em
datas distintas e perguntou como ficaria essa situação. A Conselheira Jimilly Mendonça Maciel
Moreno perguntou ao conselheiro Francisco Jacinto qual assento ele ocupa no CESAU, se é o de
gestão ou de usuário.  O Conselheiro  Francisco Jacinto Araújo  da Silva  falou que não era
gestor. A Conselheira Marjory Romão de Sousa Oliveira explicou ao conselheiro José Teles que
os  agentes  de  saúde  não  são  representados  por  entidades.  Solicitou  informar  a  todas  as
associações quando houver eleições e perguntou como ficaria a situação do seu mandato e da
suplência.  O Conselheiro Agnel Conde Neto  falou que o CESAU solicite a documentação de
todas  as  entidades  para  que  os  conselheiros  possam  tomar  posse  de  seus  mandatos.  A
Conselheira  Maria  da  Paz  Andrade  Monteiro  solicitou  que  fizesse  votação  a  respeito  da
Recomendação N°02/2020 da Comissão Eleitoral.  O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho
descordou  da  conselheira  Jimilly  Mendonça  a  respeito  do  período  do  mandato.  Quando  o
conselheiro tomar posse, ele terá 2 (dois) anos para exercer, mesmo que se ausente o tempo de
mandato  daquele  conselheiro  acabará  na  mesma  data. Recomendou  que  retirasse  a
recomendação  de  pauta,  a  situação  volta  pra  comissão  com  intuito  de  analisar  e  discutir  os
diferentes casos.  A conselheira  Daniele Pimentel de Oliveira recomendou que a votação seja
para ajustar as datas que estão erradas ou não. A Secretária Executiva do CESAU Maria Goretti
Araújo Sousa falou que se tivesse resolução assinada sem que o vice-presidente tenha tomado
posse  que  fosse  anulada.  A Conselheira  Jimilly  Maciel  Moreno  reinterou  sua  fala  e  que  a
Resolução  retorne  para  a  Comissão  Eleitoral,  se  instrumentalize  de  uma  forma  mais  clara  a
respeito da situação de mandato de cada um.  A Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro
solicitou  que  encaminhasse  tudo  que  foi  discutido  desde  o  início  da  tarde  para  ajustes  e
apresentado  na  próxima  reunião.  A  votação  foi  feita  com  19  votos  a  favor,  0  contrários  e  2
abstenções. Foi feita a análise da ATA 487 onde a conselheira Davyane Farias Correia pontuou
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uma correção  nas  linhas  97  à  100,  onde  o  Técnico  de  apoio  do  Cesau  Francisco  Rodrigues
explicou que por conta do incidente com as gravações poderia estar faltando algo a ser incluído na
referida ATA. A Conselheira Maria Irene Filha de Sousa completou falando que para fazer essa
ATA, o Francisco Rodrigues sentou com conselheiros para que complementassem as informações
a serem postas. O Presidente Pedro Alves de Araújo Filho abriu para votação da ata 487 onde
contou com 19 votos a favor 0 contrários e 0 abstenções. Abriu para sugestões de aquisições de
equipamentos  relacionadas à comunicação.  A técnica  Hariádina  pontuou:  Câmera fotográfica,
Câmera  filmadora,  Internet  de  qualidade,  Microfone,  Pedestais,  Softwares  de  gravação  e  HD
externo. O Presidente encaminhou resgatar a Resolução anterior sobre   o processo sobre compra
dos equipamentos e foi aprovado por unanimidade. Sugeriu ainda a proposta de resolução onde
qualquer projeto de iniciativa da Secretaria da Saúde do Estado só fosse acolhida pela Assembleia
Legislativa  mediante  parecer  do  CESAU,  aprovada  por  unanimidade.  A  Conselheira  Jimilly
Maciel Moreno compartilhou a sua análise dos Contratos de Gestão do Estado do Ceará e com
isso o Presidente Pedro Alves de Araújo Filho, iniciou uma votação de encaminhamento para ser
realizada uma auditoria nos contratos de gestão do ISGH. Aprovada também por unanimidade. O
Presidente Pedro Alves de Araújo Filho falou sobre o Acórdão e a resolução 554. A conselheira
Jimilly explicou aos conselheiros o conceito de Acórdão. A Conselheira Maria da Paz Andrade
Monteiro informou sobre o parecer jurídico que trata onde cada conselheiro pode atuar e sugeriu
solicitar  outro  afim  de  orientar  os  próximos  casos.  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho
informou  o  que  o  Conselheiro  Francisco  Jacinto  citou,  sobre  uma  discussão  que  ocorreu  no
Supremo Tribunal de um processo onde utilizava cargos comissionados para atividade fim e foi
considerado  ilegal.  O Conselheiro  José  Teles  dos  Santos  falou  que  o  CESAU  possui  uma
resolução que versa quem pode ou não assumir  os cargos do conselho. O presidente  Pedro
Alves de Araújo Filho  leu trechos da resolução N° 453 e abriu para a votação para manter as
resoluções N°453,N° 554 e o Acórdão. Com 19 votos a favor, 1 voto contrário e 0 abstenções. A
Conselheira Maria da Paz Andrade Monteiro apresentou a análise que foi feita pelo Ministério da
Saúde do Ceará da sua sessão vinculada com a superintendência. Ana Cristina Tabosa do apoio
técnico do CESAU perguntou o que acontece quando a gestão inclui seu relatório no sistema o
conselho  estando  inativo  relacionado  ao  DIGISUS.  A  Conselheira  Maria  da  Paz  Andrade
Monteiro respondeu que para ter um bom funcionamento, se faz necessário ter um conselho ativo
pois o sistema é feito para analisar e organizar informações para facilitar a análise dos usuários. A
conselheira  Luiziane  Feijó  Solicitou  que  o  CESAU  organizasse  oficinas  com  intuito  de
capacitação  para  o  DIGISUS.  Presidente  Pedro  Alves  de  Araújo  Filho informou  que  o
Conselheiro Rafael Lima Falcão pediu pra justificar sua falta por motivo de doença. A reunião se
deu por encerrada com retorno no dia seguinte (18/02/2020).O Presidente  PEDRO ALVES DE
ARAÚJO FILHO deu início ao segundo dia de reunião, abrindo para os informes. A Conselheira
MARIA IRENE FILHA DE SOUSA  homenageou o trabalho e a convivência com Presidente do
Conselho.  O  Conselheiro  JOSÉ  ARAÚJO  JÚNIOR disse  que  a  Comissão  Intersetorial  da
Diversidade dos Sujeitos no SUS esteve reunida com a Associação Trans Masculina do Ceará, com
a  Coordenadoria  Estadual  LGBTQI+  e  outras  entidades  no  Hospital  Geral  de  Fortaleza,  em
atividade  referente  a  programação  dos  18  Dias  de  Ativismo  Pela  Visibilidade  Trans  e  o
Enfrentamento da Transfobia No Ceará, explicou que foi discutido sobre saúde do homem trans.
Teve como encaminhamentos, a viabilidade de haver encontros entre essas entidades e o CESAU
por meio da Comissão intersetorial da Diversidade dos Sujeitos no SUS e por fim a solicitação de
ponto de pauta para apresentação das entidade MANDALA e SERTRANS no pleno do CESAU.
Comunicou sobre o fechamento do Conselho Municipal de Icó, por motivos de falta de estrutura
física,  detalhou  que  a  Gestão  do  município  contratou  uma  empresa  privada  para  concluir  o
cadastramento da população e que alocou recursos e estrutura física, que deveriam ser destinadas
ao conselho, as atividades da empresa terceirizada. Outra situação colocada pelo conselheiro foi
sobre o serviço SAMU, criticando a falta de transparência em todo o processo de implementação
do serviço. O presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO interviu na fala e recomendou que o
Conselheiro  fizesse  encaminhamento  de  uma  denúncia  formal  sobre  os  dois  fatos  relatados,
acrescentou que em relação ao conselho será realizada uma visita. O conselheiro REGINALDO
ALVES DAS CHAGAS informou que esteve reunido junto a Câmara Técnica de Atenção Primária
do Conselho Nacional de Saúde na discussão a respeito do novo modelo de financiamento da
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Atenção Primária, deixou como recomendação a importância de estudar melhor os impactos desse
novo modelo sobre os municípios,  principalmente daqueles que não conseguem responder aos
indicadores  instituídos  no  novo  modelo.  O  Presidente  PEDRO  ALVES  DE  ARAÚJO  FILHO
relembrou  do  Seminário  sobre  Modelo  de  Financiamento  da  Atenção  Básica  promovido  pelo
CESAU.  A  Conselheira  GEUZA  MARIA  DANTAS  LÉLIS informou  sobre  as  mudanças  na
Gratificação  de  Desempenho  Institucional  -  GDI  explicando  o  processo  para  servidores  da
Secretaria Estadual de Saúde. O Presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO informou que o
Regimento  interno do CESAU passou  pelas  devidas  correções e  já  estava disponível  no  site.
Ressaltou ainda sobre o processo de articulação  entre a prefeitura de Fortaleza e a SESA, na
implementação de dois Centros de Especialidade Odontológica enfatizando a falta de comunicação
da  gestão  para  com os  profissionais  dessa  área,  salientou  que  o  CESAU pode  entrar  nessa
articulação.  A Secretária Executiva MARIA GORETTI ARAÚJO SOUSA informou que entrou em
contato com a responsável pela articulação do processo sendo notificada de que estaria presente
na reunião pelo período da tarde. Não havendo mais informes, deu-se continuidade a pauta. A
conselheira  DAVYANE  FARIAS  CORREIA fez  apresentação  da  Comissão  intersetorial  de
Diversidade dos Sujeitos do SUS , seus objetivos e ações previstas, além da sua importância para
o controle social junto aos municípios. Falou que a comissão é composta por representantes de 10
instituições ativistas no que diz respeito à diversidade dos sujeitos que fazem parte do SUS e de
toda sociedade.  O Conselheiro  JOSÉ ARAÚJO JÚNIOR   fez apresentação em tela de toda a
estrutura, atribuições e principalmente das atividades promovidas pela Comissão. A Conselheira
MARIA KÍLVIA LIMA DE OLIVEIRA TEIXEIRA comentou que é meta incentivar a criação desse
tipo de comissão nos municípios. Explicou que a CESAI só é responsável pela atenção primária
saúde  indígena,  afirmando  que  os  povos  indígenas  como  sujeitos  e  cidadãos  tem  direito  a
atendimentos de média e alta complexidade igualmente, se posicionando na defesa do SUS. A
Conselheira MARIA IRENE FILHA DE SOUSA falou que ingressou na comissão da Diversidade do
Sujeito no SUS com intenção de promover a visibilidade das religiões de Matriz Africana  a medida
em que desempenha ações dentro da comissão, ressaltou sua crença e práticas no Candomblé.
Explicou ainda que existem peculiaridades entre as religiões caracterizando as diferenças e que
esses sujeito devem ser respeitados. A conselheira  DAVYANE FARIAS CORREIA  abriu espaço
para   discussões. O Conselheiro REGINALDO ALVES DAS CHAGAS elogiou o trabalho de todos
da  comissão,  logo  em  seguida  fez  convite  para  participar  da  atividade  de  acolhimento  dos
residentes  no  município  de  Icapuí   no  dia  10  de  março,   para  falar  sobre   o  racismo  como
determinante social.  Lembrou das experiências com o Ministério  da Saúde no debate sobre o
Terreiro como local de Promoção à Saúde. Criticou que as ações em saúde destinados a esses
espaços  eram  preconceituosos  e  superficiais  pois  abordavam  só  medidas   relacionadas  a
prevenção  de  DSTs.  Destacou  que  um  papel  importante  da  comissão  é  resgatar  a   Política
Nacional da População Negra por possuir pactuações a níveis estaduais e municipais  que devem
ser   compridas.   O  Conselheiro LEANDRO  ALVES  GONÇALVES  perguntou  sobre  os  índios
Venezuelanos  e   sobre  praticantes  da  religião  do  Santo  Daime.  O  Técnico PAULO  CÉSAR
ARAÚJO  agradeceu  a  oportunidade  de  estar  como  responsável  técnico  pelos  trabalhos  da
comissão,  ressaltou  a  dificuldade  de  promover  o  diálogo  frente  às  posturas  adotadas  pelo
Ministério  da  Saúde,   relembrando  os  desafios  que  tiveram para  estabelecer  contato  com as
militâncias dos movimentos que atuam defendendo a diversidade.  Informou o agendamento de
uma visita com a coordenadoria de Juventudes Municipal e Estadual. Solicitou que os conselheiros
tomem para  si  a  proatividade  de  promover  ações  em defesa  dos  direitos,  principalmente  das
pessoas  em  situação  de  rua,  exemplo  gritante  da  desassistência  do  poder  público  e
descumprimento  dos  princípios  do  SUS.  A Conselheira  MARIA KÍLVIA LIMA DE  OLIVEIRA
TEIXEIRA  respondeu que os Índios  Venezuelanos não são acompanhados pela  FUNAI  e  que
portanto há dificuldades em estabelecer ações para estes.  O Conselheiro JOSÉ ARAÚJO JÚNIOR
respondeu a perguntas sobre a sigla LGBTQIA+, a respeito do significado de cada uma das letras
da  sigla  que,  respectivamente, abrange  pessoas  que  são  Lésbicas,  Gays,  Bi,  Trans,
Queer/Questionando,  Intersexo,  Assexuais/Agênero,  e mais.  Além disso foi  respondido questão
relacionado ao respeito do uso do nome social. Dando continuidade, o Presidente PEDRO ALVES
DE ARAÚJO FILHO compactuou com o pleno sobre as datas para reuniões do GT para construção
do plano Estadual de saúde 2020-2023, que será nos dias 11, 12, 24, 25 de março e 13 e 14 de
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abril. Falou a data da Reunião Extraordinária para Eleição da Mesa Diretora no dia 23 de março e
Plenária nos dias 16 e 17 de março. Sobre o planejamento da 9° Conferência Estadual de Saúde,
que tem como objetivo discutir o Regimento interno e Formulação dos Planos Regionais de saúde.
Apontou que o desafio é saber como os Planos Regionais de Saúde vão está inseridos no Plano
Estadual de Saúde, pois nada pode ser executado fora do plano, sendo que este último, corre o
risco de ser aprovado antes da conclusão dos planejamentos regionais. Criticou a ausência de
Representante da Gestão da SESA nas reuniões do CESAU e apontou para a urgência de rever a
frequência  e penalizar  as faltas,  já  que o Conselho é o espaço de deliberação e tomadas de
decisões das ações que devem ser executadas pela gestão, sendo negativo o não comparecimento
destes junto ao colegiado. Sugeriu que o conselho defina a Comissão Organizadora da conferência
para definir a programação com urgência, inclusive das Conferências Regionais até o final do mês
maio.  Fez solicitação de urgência para comparecimento de algum representante da Gestão da
SESA para continuar com processo de pactuação para conferência. O conselheiro REGINALDO
ALVES  DAS  CHAGAS  sugeriu  que  a  composição  dos  participantes  da  conferência  regional
poderiam ser baseadas no quantitativo das microrregiões de saúde, de serem 4 representantes,
sendo um de cada segmento de representação,  na etapa das comissões regionais,  e o dobro
dessa  quantidade  para  a  Conferência  Estadual,  ressaltou  que  é  importante  trazer  para  esse
contexto a maior participação possível da sociedade, pois serão pensadas mudanças de fluxos de
viagens, econômicos e de deslocamento social que já faziam parte de uma questão cultural dos
atores do SUS no Estado. A Conselheira MARIA KÍLVIA LIMA DE OLIVEIRA TEIXEIRA indagou se
a Conferência Estadual e as cinco Conferências Regionais já estavam previstas no planejamento
do Cesau. Em resposta o Presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO afirmou que estas ações
já estavam previstas no Planejamento do Cesau para 2020. O Conselheiro ASEVEDO QUIRINO
DE SOUSA falou que a região do Cariri foi a primeira a iniciar o planejamento, mas ainda não
concluiu a compactuação,  ressaltando que está acompanhando as negociações.  Defendeu que
cada uma das Regiões de Saúde haja uma representação da Secretaria Executiva do Cesau. O
presidente  PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO  sugeriu que para definir o quantitativo pode ser
utilizado o mesmo cálculo da 8° Conferência de Saúde, sendo uma maneira mais eficiente visto a
emergência. Abriu espaço para que os conselheiros se escalassem para a Comissão Organizadora
da 9° Conferência Estadual de Saúde, respeitando a paridade, os nomes colocados no segmento
de usuários foram,  DAVYANE FARIAS CORREIA, DANIELE PIMENTEL DE OLIVEIRA, MARIA
KÍLVIA LIMA DE OLIVEIRA TEIXEIRA.  No segmento  de Profissionais  foram,  GEUSA MARIA
DANTAS LÉLIS, NARA CRISTINA BATISTA TEIXEIRA. Do segmento de Gestão, SÔNIA MARIA
VIEIRA DE SOUSA. Para completar as vagas, MARIA IRENE FILHA DE SOUSA, JOSÉ ARAÚJO
JÚNIOR. Foi deliberado pelo Pleno a data 27/02/2020 para a primeira reunião da comissão. Dando
andamento a reunião o Presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO leu o Regimento Interno
para Eleição da Mesa Diretora do Cesau. A conselheira DAVYANE FARIAS CORREIA questionou
se a eleição seria por formação de chapas ou por segmentos. Em resposta o presidente PEDRO
ALVES DE ARAÚJO FILHO  falou que os acordos entre os segmentos são democráticos desde
que sigam o princípio da paridade, já que o voto vai ser destinado a esse conjunto. O conselheiro
REGINALDO  ALVES  DAS  CHAGAS  acrescentou  que  embora  os  segmentos  tenham  a
prerrogativa de fazer indicações isso dificilmente pode acontecer ou se tornar algo excludente, pois
os segmentos são constituídos de diferentes instituições com pensamentos e interesses diferentes.
O  presidente  PEDRO  ALVES  DE  ARAÚJO  FILHO conduziu  para  votação  do  Regimento  e
apresentações  da  Conferência,  o  mesmo  foi  APROVADO  com  24  votos  e  4  abstenções.  A
conselheira  MARIA IRENE FILHA DE SOUSA  justificou sua abstenção por  motivo  de não ter
participado da leitura  completa  do Regimento.  Seguindo  com os trabalhos  foi  lido  o  Edital  de
Eleição da Mesa Diretora do Cesau. O Conselheiro BENÍCIO PAIVA MESQUITA questionou sobre
quem poderá realizar a inscrição das chapas. O presidente PEDRO ALVES DE ARAÚJO FILHO
esclareceu as dúvidas devidamente e encaminhou para a votação do Edital, sendo  APROVADO
com  27  votos.  Seguiu  fazendo  apresentação  dos  documentos  da  eleição  sendo  a  Ficha  de
Inscrição  da chapa,  Ficha  de  Inscrição  Individual.  O presidente  PEDRO ALVES DE ARAÚJO
FILHO renunciou seu mandato, agradeceu pelos anos trabalhando em conjunto com o colegiado,
teve desde o início o objetivo de defender o SUS e fortalecer o controle social, apontou os desafios
dos Conselhos de Saúde em cumprir esse papel por questões de interesses políticos que não se
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alinham com ideias de proteção social e participação popular. O conselheiro REGINALDO ALVES
DAS CHAGAS  parabenizou toda as contribuições do  Presidente Pedro Alves de Araújo Filho
junto ao controle social. O Técnico PAULO CÉSAR ARAÚJO,  o Conselheiro  JOSÉ CARDOSO
MENDES,  O Conselheiro  BENÍCIO PAIVA MESQUITA,  O Conselheiro ASEVEDO QUIRINO DE
SOUSA,  O  conselheiro REGINALDO  ALVES  DAS  CHAGAS,  à  Secretária  Executiva  MARIA
GORETTI ARAÚJO SOUSA, fizeram suas colocações sobre o mandato de  PEDRO ALVES DE
ARAÚJO FILHO,  ressaltaram todas  as  experiências,  qualidades  e  aprendizagens  que  tiveram
durante o período. O Conselheiro vice Presidente do Cesau REGINALDO ALVES DAS CHAGAS
assumiu os trabalhos da reunião e reconduziu o Conselheiro BENÍCIO PAIVA MESQUITA  para a
representação como Titular tendo como suplente. O presidente ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA
Se disponibilizou  assumir  a  Presidência  interina  do  Cesau  até  o  período  de  encerramento  do
mandato da Mesa Diretora, em regime de votação, foi aprovado por unanimidade pelo Pleno. Por
fim não havendo nada mais a se discutir,  fez-se pausa para o almoço.  Dando Continuidade a
reunião O Presidente  ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA explica que a proposta para a  eleição da
Mesa Diretora seria: inscrição de chapas dias 23 e 24 de março, reunião extraordinária dia 30 e
automaticamente esse conselho prorrogaria o mandato desta mesa, o regimento diz que o edital
tem que ficar no mínimo 30 dias aberto. Nós marcamos a inscrição para os dias 11 e 12 e não
perfaz trinta dias, e teremos que alterar essas datas, sob pena de ser questionada a eleição. Outra
proposta apresentada; seria a eleição dia 23 pela manhã e a tarde, o processo eleitoral assim a
comissão teria 30 minutos para analisar os recursos. O ex-conselheiro Pedro Alves de Araújo Filho
usando da palavra explica que, as inscrições podem iniciar a partir do dia 19, mas tendo de haver
um prazo de 30 dias, tem que mudar a data da eleição, dia 19 será feriado e dia 20 provavelmente
irá ser ponto facultativo. Então até dia 23 as inscrições e dia 24 a eleição da mesa diretora, para a
Comissão Eleitoral, examinar os recursos dia 24 à tarde.  O Presidente  ASEVEDO QUIRINO DE
SOUSA justifica a seguinte proposta, até dia 23 às 13h inscrição da chapa, à tarde, análise dos
recursos 23 à tarde, reunião da mesa diretora dia 24 às nove horas. Concluindo: As inscrições das
chapas deverão ocorrer na Secretaria Executiva após o lançamento desse edital até às treze horas
do dia 23 de março de 2020. Em votação a proposta foi à aprovada por 24 votos sem nenhuma
abstenção e nenhum voto contra. O Presidente  ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA informou que o
Comitê de Saúde do Ceará, o qual foi eleita a Conselheira Daniele Pimentel Oliveira, não tinha sido
convidada a participara de nenhuma reunião, foi que a SESA tinha indicado outra pessoa em 2019.
Porém o Cesau através deste documento está justificando o nome da referida Conselheira na
Comissão. O próximo ponto foi apresentação do Planejamento Estratégico da SESA pela Drª Clara
coordenadora de Desenvolvimento Institucional e Planejamento. Ao se apresentar discorreu sobre
a construção do Planejamento Estratégico 2019 – 2023. Informou que qualquer dúvida poderiam
ser esclarecidas com as áreas técnicas que construíram esse planejamento, um ponto importante
foi  o  alinhamento  dessa  com  o  pacto  Interfederativo,  Plano  Estadual  de  Saúde,  PPA  e
Regionalização que este é integrado com as atividades finalísticas de toda rede SESA e com as
Secretarias  Municipais  de  Saúde.  Apresentou a  estrutura  da COGIP:  Célula  de Planejamento.
Células de  Desenvolvimento Institucional e Célula de Gestão de Resultado. Discorreu sobre o
monitoramento do decreto que fala sobre a Gestão por Resultado. Esse planejamento vai trabalhar
em processo de melhoria contínua,  através das,  Célula de Gestão por Resultado,  e Célula de
Monitoramento de Resultado, que estão no organograma. Apresentou também os decretos que dão
fundamentos a essas atividades e por fim falou sobre as quatro fazes importantes para elaboração
do  referido  planejamento;  Primeira  fase  de  entrevistas,  foram  entrevistados  todos  os  autores
envolvidos,  segunda  fase  análise  do  contexto,  terceira  fase  direcionamentos  de  estratégias  e
propósitos e a fase de monitoramento, lembrou que  em entorno de 285 profissionais participaram,
dos mais diversos setores da SESA o que objetivou a maior a qualidade do produto entregue ao
cidadão.  Encerrou  se  colocando  a  disposição  para  qualquer  dúvida  e  agradece  a  todos.  O
Presidente  ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA explicou que a apresentação vai ser envida para o
GT, que já está analisando o plano Estadual de Saúde.  O ex-conselheiro  Pedro Alves de Araújo
Filho, usando da palavra parabenizou a apresentação, mas se preocupa pois o Controle Social não
possui carta de serviço e o mesmo precisa está alinhado com o planejamento estratégico da SESA,
afinal  ele  é um órgão da estrutura do SUS,  portanto precisamos de um assessoramento para
construção. Nada do serviço público pode ser executado, se não for previamente planejado. O
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Presidente  ASEVEDO  QUIRINO  DE  SOUSA fez  encaminhamento  para  que  o  planejamento
estratégico  seja  enviado  ao  GT  para  análise.  Em  votação,  a  proposta  foi  aprovada,  com
unanimidade. Lembrou que esse Pleno solicitou que seja enviado  o calendário de planejamento da
regionalização, ressaltou que o Pleno aprovou a contratação da Secretaria Executiva do Cesau
com o patamar de Coordenação,  mas que a recente  reestruturação da SESA,  o cargo desta
permaneceu como Secretaria Executiva diferente do que foi aprovado no colegiado. Além disso, o
Pleno aprovou que atores externos deveriam participar do GT tais como: a Universidade Federal,
UECE e que cada Secretaria Executiva da SESA enviasse um representante para discussão do
Plano Estadual de Saúde. Lembra que a próxima reunião será nos dias 11 e 12 e gostaríamos que
todos esses representantes estivessem presentes. Lembra que a apresentação do planejamento
está  disponibilizada  para  os  emails  dos  conselheiros.  O Presidente  ASEVEDO  QUIRINO  DE
SOUSA passou a palavra a Dra. Adriana, assunto: a GDI.   Dra. Adriana explicou que quando
chegou já estava publicada a Lei, a princípio teria que haver algumas modificações, pois teria que
beneficiar todos os servidores e com um teto de quatro milhões seria impossível, então foi feito um
Decreto para revisão da Lei. Antes disso  foi feita uma comissão para estudar e sugerir algumas
propostas com o objetivo de fazer uma revisão e pensando nas inúmeras dificuldades que iríamos
enfrentar sobre as diversas unidades,  cargos,  metas e indicadores que compõem a SESA,  as
nossas  discussões  esbarravam  na  questão  do  teto  orçamentária  e  financeira,  no  entanto  Dr.
Cabeto nos tranquilizou sobre essa questão, a financeira, mas iria negociar o teto. A Conselheira
Geusa Maria Dantas, disse está triste e desanimada com GDI. Foi dito, anteriormente que a GDI
era imoral ilegal, e que nós iríamos até devolver e o que me estranha agora quatro milhões de
reais,  e  dividir  para  nove  mil  e  tantos  servidores  a  matemática  não  bate.  Sempre  houve
discrepância no pagamento dessas gratificações, médico em uma unidade ganhava 1200 reais e
outro, em outra unidade, 450 reais, anos sem aumento de salário, muita injustiça. Faz anos que
vivemos nessa situação, isso é falta de respeito. A conselheira  Francisca Lourenço de Sousa ,
perguntou o que fazer com nível médio e explica: sou Agente administrativo desde o ano 1985,
essa categoria  teve alguns servidores que passaram de agente  administrativo  à  assistente  de
administração, tiveram de 800 ou 900 reais a mais em seus contracheques. Quanto nós perdemos
durante  todos  esses  anos,  eu  sou  agente  administrativo.  Tenho  37  anos  de  serviço,  não  me
aposentei porque não tenho condição, estou falando assim, pensando nos outros. A Conselheira
Arismênia Maria Almeida Lima Gois perguntou em relação às chefias informais, que não estão
dentro do organograma, se nessa nova modificação, vocês estão atentados a isso? Porque tem
muita gente nas unidades, aqui em Fortaleza que não estão previstas no organograma. O que eles
vão  receber.  A assessora  técnica  Rogena  Wever  Noronha  Brasil,   solicitou  a  atenção  dos
conselheiros  da  Câmara  Técnica  de  Gestão  e  da  Educação  em  Saúde,  para  pensar  na
possibilidade do grupo que está fazendo esse estudo, conversar com mais tranquilidade com os
membros para que esclareçam pontos que foram levantados aqui, o importante é, se a gestão atual
está  trabalhando  num  processo  de  modernização,  que  ela  equacione  essas  questões.  Por
exemplo, a descentralização do sistema de saúde, recebeu os servidores federais, da SUCAM, do
Ministério Da Saúde, lotando em diversos setores, nem sempre esses Servidores Federais foram
contemplados com gratificações, já os Servidores do Estado cedidos aos municípios os senhores
Secretários de Saúde e os prefeitos não honraram com o compromisso da municipalização e não
concederam a gratificação,  pelo o contrario  essas gratificações que estavam prescrito na rede
SESA, elas forma usadas para engrossar as fileiras municipais. Assim sendo quando o Governo
Federal há anos descentralizou, e não se importaram com servidores, eu concordo esses recebam
a gratificação,  mas as  equipes que estão na  frente  do  usuário  na produção precisam dessas
gratificações  e  servidores  que  estão  aqui  produzindo  elementos  também,  que  todos  sejam
contemplados. Trabalho de qualidade que se manifesta no cuidado, no planejamento e na gestão.
O Presidente  ASEVEDO  QUIRINO DE SOUSA, explica  que  em um processo  de  avaliação  a
população e a gestão têm que avaliar, mas a população nunca está para avaliar. É uma atividade
meio, a população não pode avaliar. A assessora técnica Rogena Wever Noronha Brasil, solicitou
a  Dr.  Adriana,  agilidade  na  avaliação  de  desempenho  do  trabalhador,  às  vezes  a  extorsão
intelectual  quanto  à  forma de ver  a  qualidade do trabalhador.  A Conselheira  Gerlene Castelo
Branco Coelho  disse que desde a primeira apresentação o colegiado questiona várias coisas.
Houve mal estar, pois só foi convidado o Sindicato dos Médicos,  Sindicato dos Empregados em
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Estabelecimentos de Saúde do Estado do Ceará -  Sindsaúde Ceará  e o Movase,  as demais
categorias parecem que não existiam, mas tudo bem, essa Lei não era nem pra ser votada, porque
o dinheiro era muito pouco, gente que recebia 1400 reais passou a receber 1200. Parece que
quando entra nova gestão, ver que outra esta toda errada, não entendo, pois os promotores são os
mesmos.  Eu  preferia  as  minhas  promoções,  pois  essa  gratificação  não  vai  para  minha
aposentadoria.  O Presidente  ASEVEDO  QUIRINO  DE  SOUSA lembra  que  as  mesas  de
negociações não estão tendo  reuniões desde 2018. O Srº Pedro Alves perguntou se a mesa de
negociação não existe mais? Ela surgiu para contribuir e aglutinar vários segmentos para discutir a
questão dimensionamento dos servidores de rede SESA, direcionando a fala a Adriana e Jakeline
que estão à frente, para seguir o que está escrito, o problema de gratificação não vai resolver, mas
as progressões e as capacitações sejam garantidas.  Há quatro anos em que sou conselheiro,
agente vem discutido a mesma coisa: dimensionamento da rede SESA, onde é que os servidores
estão como estão os terceirizados, quanto é que se gasta com isso, depois de várias cobranças
recebemos vários documentos impossível de análise, o que a gente sabe de forma informal é que
menos de 30% da força de trabalho do Estado da Saúde são de Servidores, foi que os sindicatos
fizeram,  mas  o  que  se  tem  hoje?  O  Plano  Estadual  de  Saúde  tinha  recursos  para  esse
dimensionamento  se,  não  foi  feito,  onde  estão  esses  recursos?  Esse  é  o  cuidado  que  esse
Conselho tem que ter na prestação de contas, a SESA tem gastos que não sabemos o resultado. O
encaminhamento  é  que  as  progressões  dos  valores  salariais,  e  uma  pergunta:  porque  essa
discussão não sendo feita na mesa de negociação ou está não existe? A Drª. Adriana disse esta
chegando agora,entendendo os  acontecimentos, que estamos enfrentando no momento é a GDI,
terminou sendo uma coisa necessária. Mas o que vai resolver  essas distorções salariais é o Plano
de Cargos e Salários, a nova proposta sobre a GDI foi enviada para SEPLAG para ser implantada
até abril,  todos serão contemplados. O Presidente  ASEVEDO QUIRINO DE SOUSA  perguntou
como fica a questão do Plano de Cargos e Carreira que a Conselheira Maria Irene, faz parte da
comissão que trata do PCS e nunca foi chamada para uma Reunião. A Drª. Adriana disse que o
estudo  sobre  PCS  vai  ser  terminado  em  março  no  HGF,  servindo  de  modelo  para  outras
repartições, além da formação de uma comissão interdisciplinar para contribuir nesse trabalho. O
RH vai ser simplesmente um membro dessa comissão.  O Presidente  ASEVEDO QUIRINO DE
SOUSA indicou  o  nome  da  Conselheira  Geusa  Maria  Dantas  Lélis  como representante  dos
sindicatos para compor essa nova comissão, aceita pelo Pleno. Dando continuidade , informou que
na Região do Cariri, três ACS, Uma cadeirante outra, estavam de licença, reabilitada pelo INSS.
Solicita também que resolva o problema político que a ACS está sofrendo, assédio moral por conta
dos seus posicionamentos, ela inclusive foi candidata à vereadora, mas é um direito dela, está na
Lei.  A Drª. Jakeline informa que a GTQ foi modificada porque houve uma auditoria solicitou uma
imediata reformulação na forma como está sendo paga, deu um prazo até janeiro  se não ninguém
iria receber dinheiro.  A nova Lei da GDI, não fala em técnicos, mas foram pagas,  baseada na lei
antiga.  A Drª. Adriana falou sobre a GDI que vamos trabalhar com indicadores institucionais e
indicadores individuais, frequência, assiduidade e pontualidade e resultado de trabalho. O gestor
deve estar preparado para ter esse olhar. A Drª. Jakeline esclarece que as ACS é uma categoria
diferente e não estão na Lei da GDI. Sem mais perguntas, o Presidente ASEVEDO QUIRINO DE
SOUSA  agradece as convidadas. Dando continuidade discorre sobre a  prestação de contas do
Cesau, no ano de 2019, foi pago um total de R$ 35.085,19 (trinta e cinco mil oitenta e cinco reais e
dezenove centavos) de diárias, dentro do estado do ceará. Foram pagas 566 diárias. Em diárias
para fora do estado foi pago R$ 16.856,71 (dezesseis mil oitocentos e cinquenta e seis reais e
setenta e um centavos). Um total de 65,5 diárias. Para os terceirizados foram pagos R$ 9.474,54
(nove mil quatrocentos e setenta e quatro reais e cinquenta e quatro centavos) O valor unitário das
diárias dos terceirizados é maior, devido serem celetistas. Sobre a viagem da Conselheira Maria da
Paz, que no total de diárias o campo está vazio porque ela recebeu ajuda de custo. Aos servidores
da Secretaria executiva para dentro do Estado foi pago R$ 5.708,62 (cinco mil setecentos e oito
reais e sessenta e dois centavos). Aos servidores para fora do Estado foi pago R$ 4.069, 31(quatro
mil e sessenta nove reais e trinta e um centavos). Foi pago com passagem de volta, terrestre, para
o ex-presidente Pedro Alves para Juazeiro do Norte, os gastos com alimentação nós dividimos o
valores  de  alimentação  por  câmaras  e  comissões,  tivemos  o  cuidado  de  separar  as  reuniões
conjuntas, da CANOAS e CTOF foram gastos um total R$230.69,84 (duzentos e trinta mil sessenta
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e nove reais  e  oitenta  e quatro  centavos).   Em resumo foi  gasto:  416.195,25 (quatrocentos  e
dezesseis mil cento e noventa e cinco reais e vinte e cinco reais).  Secretária Executiva  MARIA
GORETTI ARAÚJO SOUSA lembrou deve constar no relatório, os gastos da reforma do CESAU e
as  passagens  aéreas  dos  delegados  para  Conferência  Nacional  de  Saúde  e  dos  técnicos.  A
Secretária Executiva pergunta se alguém se lembra de algum outro gasto para acrescentar ao
relatório.  O ex-conselheiro Pedro Alves de Araújo Filho informa que a conselheira  Sônia Maria
Vieira de Sousa viajou para Quixadá com o Conselheiro  José Teles.  O Presidente  ASEVEDO
QUIRINO DE SOUSA lembrou está faltando no relatório, ainda alguns gastos com passagens da
Conferencia a Nacional. Secretária Executiva MARIA GORETTI ARAÚJO SOUSA esclareceu que
as correções serão feitas e entregue na próxima reunião. O Presidente  ASEVEDO QUIRINO DE
SOUSA,  não  tendo  mais  nada  a  declarar,  deu  por  encerrada  a  reunião  do  dia  18  de
Fevereiro de 2020, a qual FOI GRAVADA e após submetida à Secretária Executiva para leitura,
análises, correções e à Plenária para aprovação onde ficará disponível nos arquivos do Conselho
Estadual  de  Saúde  do  Ceará  –  CESAU,  para  fins  de  provas,  pesquisas  e  como  documento.
Fortaleza,18 de Fevereiro de 2020.
Maria do Socorro Cardoso Nogueira Moreira(Assessora Técnica)____________________
Francisco  Romão de Sousa (Técnico)__________________________________________
Francisco Edson Farias Lima (Estagiário)________________________________________
Raniere Marques Valente (Substituto)__________________________________________
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